慢阻肺药物治疗全解析

○云南省昆明市官渡区六甲街道社区卫生服务中心 武瑞琦

慢性阻塞性肺疾病, 简称慢阻肺, 是一种具有气流阻塞特征的慢性气 道炎症性疾病。它的主要症状表现多样,咳嗽、咳痰、胸闷以及呼吸困难 是较为常见的。这些症状往往呈现出进行性发展的特点,也就是说,随着 病情的不断加重,患者呼吸困难的程度也会逐步加剧。

慢阻肺的病因较为复杂,主要 与长期吸烟、空气污染、化学物质 暴露等有害因素的吸入密切相关。 这些有害因素就像"隐形杀手", 悄无声息地导致气道炎症和气道壁 的损伤,进而引发气道的狭窄和阻 塞。此外,遗传因素在慢阻肺的发 生过程中也可能起到一定的作用。

慢阻肺对患者的危害不容小 觑, 它主要体现在呼吸系统方面, 如气体交换功能障碍、氧饱和度降 低等。长期处于缺氧状态,会对心 脏、血管、神经系统等多个器官系 统造成损害。严重时, 甚至可能引 发肺源性心脏病和呼吸衰竭,严重 威胁患者的生命健康。

慢阻肺的治疗是一个综合的 过程,涵盖了抗感染药物、扩张支 气管药物、祛痰药物以及对症支持 治疗药物等多种药物。在实际治疗 中,需要根据患者的病情、经济状 况以及并发症等情况, 选择最合适 的治疗方案。

1. 抗感染药物

慢阻肺患者常伴有慢性气道炎 症,这使得他们更容易受到感染的 侵袭。因此, 抗感染药物在慢阻肺 的治疗中占据着重要地位。通常, 医生会使用抗生素来治疗由细菌引 起的感染。在慢阻肺的急性加重 期,合理使用抗生素能够显著改善 患者的症状,有效减少病情恶化的 风险。

2. 扩张支气管药物

这类药物堪称慢阻肺患者的 "呼吸救星",主要包括β2受体激 动剂(如沙丁胺醇、福莫特罗等) 和抗胆碱能药物(如异丙托溴铵、 噻托溴铵等)。它们通过扩张支气 管,减少气道痉挛,让患者呼吸更 加轻松。值得一提的是, β2受体 激动剂不仅能扩张支气管,还可以 抑制气道炎症细胞的迁移和活化, 减少气道黏液的产生,可谓一举多 得。

3. 祛痰药物

慢阻肺患者常常会出现黏液过 多的症状, 这无疑会加重呼吸道的负 担。祛痰药物能够帮助稀释和排出 黏液,有效改善呼吸道的通畅度。 常用的祛痰药物有氨溴索、乙酰半 胱氨酸等,它们就像呼吸道"清洁 工",为患者的呼吸保驾护航。

4. 对症支持治疗药物

这类药物种类丰富,包括止 咳药物、疼痛缓解药物和营养支持 等。止咳药物可以减轻患者的咳嗽 症状, 让他们不再被咳嗽所困扰; 疼痛缓解药物则能用干缓解严重的 胸痛,减轻患者的痛苦;营养支持 有助干增强患者的体质, 提高免疫 力,为治疗提供坚实的身体基础。

5. 糖皮质激素

长期使用糖皮质激素可以减少 气道炎症和气道肿胀。对于重度至 极重度慢阻肺患者来说,长期规律 吸入糖皮质激素与β2受体激动剂的 联合使用(即吸入性长期疗法), 能够改善肺功能,减少急性加重发 作频率, 是治疗过程中的重要手 段。

6. 磷酸二酯酶 - 4 (PDE4) 抑制剂

这是一类新型药物,罗氟司特 就是其中一种口服的PDE4抑制剂。 它通过抑制PDE4酶的活性,调节细 胞内的信号转导通路,起到抗炎和 减少气道黏液的作用。对于那些对 糖皮质激素有禁忌症或因多种原因 无法从中获益的慢阻肺患者而言, 罗氟司特尤其有用。研究表明,罗 氟司特可以减少慢性气道炎症,降 低气道嗜酸性粒细胞数量,改善肺 功能,并减少急性加重的风险。

慢阻肺的药物治疗旨在控制症 状、减少急性加重的次数、改善生 活质量,并尽可能延缓疾病进展。 患者必须严格遵循医生的指导,坚 持长期规范治疗。同时,适当的生 活调整和康复训练也必不可少,只 有将药物治疗与生活干预相结合, 才能达到最佳的治疗效果。

此外,慢阻肺的治疗需要遵循 个体化原则, 医生会根据患者的病 情严重程度、对药物的反应、并发症 情况以及患者的生活质量等因素进行 综合考虑,制定最适合患者的治疗方 案。在治疗过程中,患者应定期与 医生沟通,如实反馈病情变化,以 便医生及时调整治疗方案。◎